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РЕК ЛАМА БІБ ЛІ О ТЕК ЯК ВИД СОЦІ АЛЬ НОЇ РЕК ЛА МИ

У статті дослі джу ється рек лама біб лі о тек як інстру мент мар ке тин го вої кому-
ні ка цій ної полі тики та як соці альне явище, ана лі зу ється дер жавне нор ма тивно-
пра вове регу лю вання соці аль ної рек лами в Україні.

Клю чові слова: біб лі о тека, соці альна рек лама, комер ційна рек лама, Закон 
Укра їни «Про рек ла му», інфор ма ція, рек ла мо да вець, рек ла мо роз пов сю джу вач.

У сучас ній соці о куль тур ній ситу а ції біб лі о тека стала час ти ною ринку 
інфор ма цій них послуг, і питання впро ва дження рек лами в її діяль ність 
набу ває особ ли вої   акту аль ності. Сучасна біб лі о тека пови нна про су вати 
свої послуги, пока зу вати їх пере ваги та якість, позна чити свою уні каль-
ність, пере ваги, соці альну зна чу щість. У цьому одну з клю чо вих ролей 
від іграє реклама.

Сьо го дні біб ліо течна рек лама набу ває нового зна чення, вона стала 
необ хід нім атри бу том у діяль ності кож ного куль тур ного закладу, 
таким чином з’яв ився інте рес фахів ців до рек лами як засобу роз криття 
мож ли вос тей біб лі о тек, залу чення шир шого кола корис ту ва чів. Нау кове 
осмис лення рек лам ної діяль ності, зок рема соці аль ної рек лами, як діяль-
ності, спря мо ва ної на досяг нення сус пільно корис них цілей, по пуля-
ри за цію загаль но людсь ких цін нос тей – цим вимо гам від по ві да ють 
і заходи з по пуля ри за ції біб лі о тек, читання та нау ко вого знання – здійс-
нено в пра цях С. Сели верс това, В. Буг рима, О. Арон сон, С. Ваг нер, 
Е. Вол кова, І. Голоти, О. Гру біна, О. Кур бана. Знач ний вне сок у дослі-
дження про блеми власне біб ліо теч ної рек лами та діяль ності Pablic 
Relations зро били як закор донні дослід ники – Д. Огілві, Л. Бер нетт, 
В. Лібер гер, Р. Савар, Г. Кар тер Б. Ашер вуд, так і віт чиз няні біб лі о те ко-
знавці – С. Г. Мат ліна, В. К. Клю єва, О. О. Бори сова. Крім того, від зна-
ча лися праці Л. Н. Гера си мо вої, М. Я. Дво ркі ной, О. М. Кокой кі ної, 
Е. М. Яст ре бо вої та ін.

Ви хо дячи зі спе ци фіки діяль ності біб лі о тек, необ хідно роз гля дати 
їхню рек ламу як інстру мент мар ке тин го вої кому ні ка цій ної полі тики 
та соці альне явище. Біб лі о тека може висту пати як рек ла мо да вець, 
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рек ла мо ви роб ник, рек ла мо роз пов сю джу вач. Якщо вона укла дає дого вір 
з рек лам ним аге нтст вом на виго тов лення фір мо вого знака і блоку про ве-
дення рек лам ної кам па нії, то стає замов ни ком (рек ла мо дав цем). Якщо 
домов ля ється про над ання при мі щення під виставки, пре зен та ції, бере 
участь у роз робці їх сце на ріїв – висту пає як рек ла мо ви роб ник і рек ла-
мо роз пов сю джу вач. Водночас біб лі о тека – об’єкт впливу рек лами, адже 
вона на основі отри ма ної інфор ма ції вико нує ті чи інші дії (при дбання 
книг, облад нання, тех ніки тощо), а зна чить вона – спо жи вач реклами.

Є всі під стави роз гля дати роз ви ток укра ї нсь кої рек лами як ево лю-
цій ний про цес, без по се ре д ньо пов’я за ний: по-перше, із роз вит ком еко но-
міки Укра їни, по-друге, з істо рією ста нов лення і роз витку мар ке тин го вих 
кому ні ка цій в Укра їні, по-третє, із роз вит ком засо бів роз роб ки, ство рення 
та поши рення рек лам ної про дук ції (інте лек ту аль них ресур сів, гра фіки, 
живо пису, полі гра фії, преси, радіо і теле ба чен ня) [1].

Пе ре хід до рин ко вої еко но міки в Укра їні при вів до необ хід ності пра во-
вого регу лю вання рек лам ної діяль ності. Рек лама біб ліо теч ної діяль-
ності, без у мовно, від різ ня ється від рек лам ної діяль ності вироб ни чого 
під при ємства, але, незва жа ючи на це, існу ють певні норми й поло ження, 
закріп лені в законі про рек ламу, які є осно во по лож ними для всіх сфер 
діяль ності, у тому числі й біб ліо течно-ін фор ма цій ної.

Ба зо вим пра во вим актом у галузі рек ла му вання є Закон Укра їни «Про 
рек ла му» від 3.07.1996 р. Так, від по відно до ст. 1 Закону Укра їни «Про 
рек ла му», рек лама – це спе ці альна інфор ма ція про осіб чи про дук цію, яка 
поши рю ється в будь-якій формі та в будь-який спо сіб з метою пря мого 
чи опо се ред ко ва ного одер жання при бутку [2]. Цей Закон визна чає засади 
рек лам ної діяль ності в Укра їні, регу лює від но сини, що вини ка ють 
у про цесі вироб ництва, поши рення та використання реклами.

На сьо го дні в Укра їні багато питань, пов’я за них з рек лам ною діяль-
ністю, які регу лю ються крім закону про рек ламу під за кон ними нор ма-
тивно-пра во вими актами. Серед них необ хідно від зна чити Поста нову 
Кабі нету Мініст рів Укра їни «Про затвер дження Типо вих пра вил роз мі-
щення зов ні ш ньої рек ла ми» від 29.12.2003 р. № 2067. Вка зані Пра вила 
регу лю ють від но сини, що вини ка ють у зв’язку з роз мі щен ням зов ні ш ньої 
рек лами у насе ле них пун к тах, та визна ча ють поря док над ання дозво лів 
на роз мі щення такої реклами.

Не менш важ ли вий Закон «Про авто рське право і суміжні пра ва». 
А з появою пер шого Закону «Про рек ла му» під захист Закону «Про 
авто рське право і суміжні пра ва» потрап ля ють і права авто рів 
рек лам них текстів.
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Від по відно до соці ально-еко но міч них кри те ріїв у біб ліо теч ній рек ламі 
можна виок ре мити комер ційну та соці альну. Закон Укра їни «Про 
рек ла му» трак тує соці альну рек ламу як «інфор ма цію будь-якого виду, 
поши рену в будь-якій формі, яка спря мо вана на досяг нення сус пільно 
корис них цілей, по пуля ри за цію загаль но людсь ких цін нос тей і поши рення 
якої не має на меті отри мання при бут ку» [2]. Вод но час зако но давче 
визна чення комер цій ної рек лами в Укра їні від сутнє. Нау ко вці, зок рема, 
К. В. Анти пов роз гля дає комер ційну рек ламу як «сти му лю вання збуту та/
або ство рення попиту на той чи інший товар або послу гу» [3].

Со ці альна рек лама – досить моло дий напрям у сфері сус піль них 
кому ні ка цій. Її мета – змі нити гро мадську думку та виро бити нове 
став лення до будь-якої соці аль ної про блеми, виро бити нові соці альні 
цін ності. Соц рек лама – це інфор ма цій ний фено мен, важ ли вий інстру мент 
у соці о куль тур них пере тво рен нях.

У сві то вій прак тиці від омі різні моделі соці аль ної рек лами. У Вели ко-
бри та нії питання соці аль ної рек лами не регу лю ються зако но дав ст вом, 
її замов ляє і фінан сує з держ бю джету уряд. При цьому влада не нама га-
ється при му сити ЗМІ роз мі щу вати соці альну рек ламу без о платно.

Прак тично ціл ко вита про ти леж ність анг лійсь кої моделі – аме ри-
канська, яка ґрун ту ється на при нци пах тра ди цій ного для США лібе ра-
лізму. Голо вним коор ди на то ром сфери соці аль ної рек лами є неза лежна 
гро мадська орга ні за ція «Рек ламна рада». Ця струк тура коор ди нує роботу 
рек лам них агентств, які беруть участь у вироб ництві рек лами, та рек ла-
мо дав ців, які здійс ню ють її фінан су вання.

Уні каль ність німець кої прак тики поля гає у від сут ності будь-якого 
нор ма тивно-пра во вого акта, у якому б уза галі зга ду вався сам тер мін 
«соці альна рек ла ма». Проте саме в цій кра їні най більш чітко вибу довано 
сис тему вза є мо дії всіх заці кав ле них у вироб ництві й роз мі щенні 
соці аль ної рек лами сто рін. Левова частка кош тів, які над ані на сус пільні 
потреби, іде на соці альну рекламу.

Щодо Укра їни, то лише в редак ції Закону Укра їни «Про рек ла му» 
від 2003 р. уперше з’яв и лося поняття «соці альна рек ла ма» в юри дич ній 
пло щині. До цього вико рис то ву вали – «соці альна рек ламна інфор ма ці я». 
Фахівці в цій сфері дедалі час тіше звер та ються до такого інстру менту, 
як соці альна рек лама [6].

Г. Г. Ніко лайш вілі дає таке визна чення соці аль ної рек лами – вид 
кому ні ка ції, орі єн то ва ний на при вер нення уваги до най ак ту аль ні ших 
про блем сус піль ства і до його мораль них цін нос тей [4]. У свою чергу 
Н. Пар шен цева визна чає соці альну рек ламу як спе ці альну інфор ма цію 

133

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2012. Вип. 33 



неко мер цій ного змісту про загаль но людські духовні, моральні, етичні, 
есте тичні, гро мадські, родинні та наці о нальні цін ності, добрі тра ди-
ції, береж ливе став лення до при роди й довкілля, здо ро вий спо сіб 
життя, еко ло гічну без пеку тощо, яка ство рю ється й поши рю ється 
в будь-якому вигляді й формі та спря мо вана на досяг нення сус пільно 
бла го род них цілей [5].

Отже, соці альна рек лама пере дає повід ом лення, що про па гує певне 
пози тивне явище, при цьому її неко мер цій ний харак тер визна ча ється тим, 
що рек лама виго тов ля ється з неко мер цій ними інте ре сами і не має на меті 
сти му лю вання пожертв, заклик голо су вати на чиюсь користь тощо. 
Фено мен соці аль ної рек лами поля гає ще й у тому, що вона одно часно 
є видом мис тецтва, ком по нен том соці аль ної полі тики та меха ніз мом 
впливу на фор му вання громадської думки. Через сис тему обра зів, мов них 
засо бів рек ламні ідеї висвіт лю ють те, що хви лює багатьох.

Біб лі о тека, що вироб ляє пев ний про дукт, напри клад різ ні видання, 
бази даних, та надає насе ленню певні платні послуги, всту пає в ринок 
з його еко но міч ними зако нами, яким вона не може не слі ду вати. У цьому 
плані рек лама біб ліо теч них про дук тів наці лена на під ви щення попиту 
на власну про дук цію та послуги, а якщо йдеться про платні послуги, 
то отри мання при бутку. Від по відно до наве де ного вище визна чення, 
рек ла му ючи власні про дукти та послуги, біб лі о теки займа ються комер-
цій ною рекламою.

Вод но час діяль ність біб лі о тек як соці аль них інсти ту тів спря мо вана 
на досяг нення соці аль них, осві т ньо-прос віт ниць ких, вихов них, 
сус піль них цілей. Біб лі о тека, вико рис то ву ючи соці альну рек ламу, 
здатна при вер тати увагу до про блем соці уму та про по ну вати інфор ма-
ційну плат форму для їх осмис лення, обго во рення та пошу ків шля хів 
їх вирі шення. У цьому кон тексті її рек лама слу гує «досяг ненню сус пільно 
корис них цілей, по пуля ри за ції загаль но людсь ких цін нос тей». Істо рією 
дове дено, що біб лі о тека від іграє важ ливу роль у сус піль стві. Вона сприяє 
роз витку освіти, науки, куль тури, є центром інфор ма ції есте тич ного, 
духов ного зба га чення. Біб лі о тека – це інфор ма цій ний центр, скла дова 
час тина вихов ної, куль тур ної, осві т ньої про світ ниць кої, інфор ма цій ної 
діяль ності. Також біб лі о тека є ефек тив ним інфор ма цій ним центром, 
що надає доступ до Інтер нету, елект ро нних інфор ма цій них ресур сів, 
елект ро нних ката ло гів тощо. Озна кою висо ко роз ви ну того сус піль ства 
зав жди є заці кав ле ність до біб лі о тек.

Вра хо ву ючи це, рек лама біб лі о теки як соці аль ного інсти туту може 
й пови нна, на пере ко нання деяких дослід ни ків, роз гля да тись як вид 
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соці аль ної. При чому у виго тов ленні й поши ренні такої рек лами 
заці кав лені, насам пе ред, самі біб лі о теки, які можуть висту пати замов-
ни ками, рек ла мо дав цями або вироб ни ками такої рек лами чи поєд ну вати 
всі ці ролі. Вод но час лише за умови від сут ності поси лань на кон к ретні 
ресурси чи послуги пев ної біб лі о теки або без по се ре д ньо на біб лі о теку, 
яка вироб ляє або дає таку рек ламу, на об’єкти права її інте лек ту аль ної 
влас ності, така рек лама може, від по відно до ч. 2 ст. 12 Закону Укра їни 
«Про рек ла му», роз гля да тися як один з видів соці аль ної реклами.

Та ким чином, над аючи інфор ма ційні послуги, у тому числі й на плат ній 
основі, та про по ну ючи ці послуги корис ту ва чам, біб лі о тека може вда ва-
тися до комер цій ної рек лами. Про во дячи кам па нії, спря мо вані на по пуля-
ри за цію читання, корис ту вання біб ліо теч ними послу гами зага лом – без 
пер со ні фі ка ції кон к рет них біб лі о тек (їх назв, адрес, сай тів, орга ні зо-
ва них ними кон к рет них захо дів), біб лі о теки можуть бути замов ни ками 
соці аль ної рек лами. Вод но час у випадку, коли перед біб лі о те кою сто їть 
завдання по пуля ри за ції своєї кон к рет ної діяль ності, яка, з одного боку, 
є сус пільно корис ною, над ається гро ма дя нам без кош товно, але з іншого – 
перед ба чає вка зівку на кон к ретні ресурси або послуги, ця рек лама 
не може роз гля да тися як соці альна, не будучи при цьому комер цій ною. 
Таким чином, у питанні рек ла му вання біб лі о тек дово диться кон с та ту вати 
пра вові лакуни, що потре бу ють запов нення від по від ними нор мами при 
рефор му ванні біб ліо теч ного зако но дав ства та попра вок до закону про 
рек ламу з метою визна чення рек ла му вання непри бут ко вої діяль ності 
біб лі о тек як соці аль ної.

Поки що ж Закон Укра їни «Про рек ла му» – єди ний офі цій ний доку мент 
у кра їні, який визна чає ста тус соці аль ної рек лами та рег ла мен тує вза ємо -
від но сини замов ник – рек ла мот во рець – роз по всю джу вач – спо жи вач. 
У ст. 12 «Соці альна рек ла ма» вста нов лю ються такі вимоги до соці аль ної 
реклами:

– рек ла мо дав цем соці аль ної рек лами може бути будь-яка особа; 
– на осіб, які без о платно вироб ля ють і розповсюджують соці альну 

рек ламу, та на осіб, які пере да ють свої майно й кошти іншим осо бам 
для вироб ництва і розповсюдження соці аль ної рек лами, поши рю ються 
пільги, перед ба чені зако но дав ст вом Укра їни для бла го дій ної діяль нос ті;

– за соби масо вої інфор ма ції – роз по всю джу вачі рек лами, діяль ність 
яких повністю або част ково фінан су ється з дер жав ного або міс це вих 
бюдже тів, зобо в’я зані роз мі щу вати соці альну рек ламу орга нів дер жав ної 
влади та орга нів міс це вого само вря ду вання, гро мадсь ких орга ні за цій 
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без кош товно в обсязі не менше 5  % ефір ного часу, дру ко ва ної площі, 
від ве де них для реклами;

– за соби масо вої інфор ма ції – роз по всю джу вачі рек лами, що повністю 
або част ково фінан су ються з дер жав ного або міс це вих бюдже тів, 
зобо в’я зані над авати пільги при роз мі щенні соці аль ної рек лами, замов-
ни ком якої є заклади освіти, куль тури, охо рони здо ро в’я, які утри му ються 
за раху нок дер жав ного або міс це вих бюдже тів, а також бла го дійні орга ні-
за ції [2].

Цей Закон ство рив пре це дент, унас лі док якого інфор ма цій ний прос тір 
Укра їни, що скла да ється пере важно з недер жав них ЗМІ, не наси че ний 
соці аль ною рек ла мою. Основ ними замов ни ками соці аль ної рек лами 
є дер жавні і гро мадські орга ні за ції, для яких ефір та рек ламна площа 
дуже дорогі та мало до ступні.

Як було вка зано, біб лі о тека як рек ла мо да вець у випадку вироб ництва 
або замов лення соці аль ної рек лами, спря мо ва ної на по пуля ри за цію 
біб ліо теч ної діяль ності, зага лом може вико рис то ву вати поло ження про 
соці альну рек ламу, яка пред став ляє гро мадські та дер жавні інте реси 
і спрямована     на досяг нення бла го дій них цілей. Цей ста тус надає цілий 
ряд пільг у рек лам ній діяль ності. Так, ст. 12 п. 3 Закону Укра їни про 
рек ламу зазна ча ється, що на осіб, які без о платно вироб ля ють і роз по всю-
джу ють соці альну рек ламу, та на осіб, які пере да ють свої майно і кошти 
іншим осо бам для вироб ництва і роз по всю дження соці аль ної рек лами, 
поши рю ються пільги, перед ба чені зако но дав ст вом Укра їни для бла го-
дій ної діяль ності [6]. 

Сьо го дні біб лі о теки, як пока зує прак тика, не можуть вико рис то ву вати 
на свою користь норму про те, що у разі роз по всю дження саме соці аль ної 
рек лами, засоби масо вої інфор ма ції пови нні роз мі щу вати соці альну 
рек ламу в межах 5  % ефір ного часу (основ ної дру ко ва ної пло щі) на рік, 
а рек ла мо ви роб ники пред став ля ють такі послуги в межах 5  % річ ного 
обсягу свого вироб ництва [6]. Чи про те, що засоби масо вої інфор ма ції – 
роз по всю джу вачі рек лами, діяль ність яких повністю або част ково фінан-
су ється з дер жав ного або міс це вих бюдже тів, зобо в’я зані роз мі щу вати 
соці альну рек ламу орга нів дер жав ної влади та орга нів міс це вого само вря-
ду вання, гро мадсь ких орга ні за цій без кош товно в обсязі не менше 5 % 
ефір ного часу, дру ко ва ної площі, від ве де них для рек лами (ст. 12 ч. 4).

За га лом же, вра хо ву ючи, по-перше, зна чення біб лі о теки для сус піль ного 
роз витку, її роль у про світ ницько-ви хов них про це сах, по-друге, необ хід-
ність забез пе чення доступу до ресур сів біб лі о теки яко мога шир шої 
ауди то рії корис ту ва чів (тобто неприйнят ність плати за корис ту вання, 
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за вхід до біб лі о те ки), по-третє, «кризу читан ня» і пов’я зані з цим небез-
пеки, по-чет верте, спе ци фічні укра ї нські реа лії – низь кий рівень фінан-
су вання біб лі о тек, варто дати мож ли вість біб лі о те кам та іншим таким 
інсти ту там рек ла му вати свою діяль ність на пра вах соці аль ної рек лами. 
Поки що ж під ви щенню ста тусу кож ної кон к рет ної біб лі о теки, її затре бу-
ва ності в сус піль стві спри я тиме рек лама і по пуля ри за ція книги та біб лі-
о теки як соці аль ного інсти туту в цілому.
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